AVVISO PER I GENITORI

Nell’A.S. in corso, l’Associazione Parole in Movimento Onlus realizzerà presso l’I.I.S. Boselli di Torino lo sportello di ascolto e consulenza psicologica denominato “Ascolto in Movimento: l’ascolto psicologico a scuola in un’idea di rete… verso un Servizio di Psicologia Scolastica”. 
Il progetto propone una metodologia di lavoro psicologico a scuola già attiva presso diverse scuole presenti sul territorio di Torino ad opera dell’associazione.

 “Parole in Movimento Onlus” dal 2006 realizza spazi di ascolto e progetti di partecipazione sociale di alta qualità, gratuiti o a costi ridotti, per le persone che attraversano momenti di crisi. Al suo interno psicologi, psicoterapeuti e altri professionisti, insieme a volontari e sostenitori, operano per la promozione della salute e per la prevenzione del disagio psicosociale. Essi rivolgono la loro attenzione in particolare all’Istituzione Scuola, in quanto protagonista del percorso evolutivo di bambini, preadolescenti, adolescenti e punto di riferimento educativo per le famiglie degli studenti.   
Nel presente A.S. presso l’Istituto Boselli il progetto Ascolto in Movimento sarà attivato con le seguenti modalità:

presso la sede di via Montecuccoli 12:
il martedì dalle ore 9,00 alle ore 11,00, a cadenza settimanale, presso l’aula 12 biblioteca;

presso la sede di via Sansovino 150 (TO2):
il lunedì dalle ore 9,00 alle ore 11,00, a cadenza settimanale, presso l’Aula17;
presso la sede di via Luini 123 (TO3):
il lunedì dalle ore 11,30 alle ore 13,30, a cadenza settimanale, presso l’Aula 20 al piano terra;

Psicologo referente degli sportelli di ascolto è il dott. Andrea La Terra.
Presso lo sportello di ascolto tutti gli studenti delle tre sedi della scuola possono trovare uno spazio per parlare di dubbi, difficoltà, problemi rispetto al loro percorso scolastico, alle loro relazioni a casa, a scuola e fuori dalla scuola. 
Allo stesso modo, negli stessi giorni e orari, tutti i genitori possono confrontarsi con lo psicologo rispetto alle difficoltà che possono incontrare nel rapporto con i propri figli. È possibile prendere appuntamento con lo psicologo negli orari di sportello, oppure con la scuola chiedendo alla segreteria didattica per la sede di via Montecuccoli, o ai docenti referenti (prof.ssa Geranio, Cavagnero per via Montecuccoli; prof.ssa De Fusco, prof. Iarìa e prof.ssa Lombardi per via Sansovino; prof.ssa Pasi per via Luini).
